В одном мгновенье видеть Вечность,
Огромный мир - в зерне песка,
В единой горсти - бесконечность,
И небо - в чашечке цветка.

Уильям Блейк

Сотни и тысячи людей проходят мимо разных интересных явлений и остаются равнодушными к ним. Они просто их не замечают. Видеть необычное в обычных вещах легко могут лишь дети. Фантазируя, дети из реального мира попадают в придуманный. Только в детстве облака, плывущие по небу, превращаются в “белоснежных лошадок”, а небо помещается в бутоне цветка.

Заняться проблемой детского творчества меня подтолкнули наблюдения за работой детей с изобразительным материалом. Например, нарисовав синее пятно и линии, идущие от него в разные стороны, ребенок начинает фантазировать: оказывается, это злой Бармалей, приехавший из Африки на поиски сбежавшей обезьяны, а одет он в длинный плащ, на голове шляпа, ноги в больших сапогах, а во рту трубка. Отлично, не правда ли? А что мы видим на самом деле? Темное пятно и линии... И смысл изображения понятен только маленькому художнику.

Вспомните, какое значение придает ребенок своим “драгоценностям” (камешкам, гвоздикам, кусочкам кружева, бусинкам, пуговицам и др.). На взгляд взрослого, это “ненужные вещи и предметы”, а для ребенка они ценней и значимей, чем настоящие дорогие игрушки. Так почему бы эти “необычные материалы” не включить в детское творчество? Именно то, что ближе и понятней ребенку, должно помочь ему в творческой деятельности. Ведь все, что попадает в руки ребенка, вызывает у него стремление посмотреть, ощупать, изучить. Каждая новая вещь – предмет гордости, удивления, радость открытия, вызывающая большое количество положительных эмоций.

Все мы знаем, как важно, чтобы на внеклассных занятиях детям было интересно, чтобы их лица излучали радость, глаза горели восторгом. Чаще всего это увидишь тогда, когда ребёнок чувствует себя свободным в праве выбора, тогда, когда он из объекта деятельности превращается в субъект, которому дозволено творить, создавать новое. А ведь это именно то, без чего ребенок просто не может существовать, без чего не может в полной мере развиваться его личность.
Воспитание творчеством – разностороннее и сложное воздействие на ребенка. В творческой деятельности принимают участие ум (знания, мышление, воображение), характер (смелость, настойчивость), чувство (любовь к красоте, увлечение образом, мыслью). Эти же стороны личности ребенка необходимы для успешного его развития. Обогатить ум ребенка разнообразными представлениями, некоторыми знаниями – значит дать обильную пищу для творчества. Научить детей быть наблюдательными – значит сделать их представления об окружающем мире ясными, более полными.

Я человек творческий, люблю рисовать ; всегда увлекаюсь чем-то  интересным, новым для меня. И всегда стараюсь научить этому своих воспитанников. Интерес к новому объединяет, дети больше доверяют мне. 

На базе детского сада я веду кружковую работу  с детьми старшего дошкольного возраста. Разработала перспективное планирование по кружку «Юный художник», где знакомлю детей с нетрадиционной техникой: кляксография, монотипия, печатание, тестопластика, коллаж, ниткография и другие.  

«Когда б вы знали, из какого сора растут стихи…» обмолвилась как-то Анна Ахматова. Эту поэтическую мысль вполне можно переадресовать коллажным экс-позициям. Замечательные художественные произведения подчас действительно «растут» из сора, из отслуживших свое вещей, из того, что принято выбрасывать. Этот мотив отработанного материала, который может стать основой творческого акта,- использовал замечательный режиссер Сергей Параджанов, автор сотен поразительных коллажей. На одном из них – пожелтевшая от времени фотография бравого генерала и выброшенные остатки аксельбантов – целая повесть или фильм.
Коллаж (от фр. collage — приклеивание) — технический приём в изобразительном искусстве, заключающийся в создании живописных или графических произведений путём наклеивания на какую-либо основу предметов и материалов, отличающихся от основы по цвету и фактуре.

Коллажем также называется произведение, целиком выполненное в этой технике.

Коллаж используется главным образом для получения эффекта неожиданности от сочетания разнородных материалов, а также ради эмоциональной насыщенности и остроты произведения.

В искусство коллаж был введён как формальный эксперимент кубистами, футуристами и дадаистами. На том этапе в изобразительных целях применялись обрывки газет, фотографий, обоев. Наклеивались на холст куски ткани, щепки и т. п.

Считается, что первыми в искусстве технику коллажа применили Жорж Брак и Пабло Пикассо в 1910-1912 годах. Первым художником, работающим исключительно в технике коллажа был Курт Швиттерс.

.Художник-коллажист обладает особенным восприятием предметного мира: для него нет неинтересных вещей. Любой обрывок оберточной бумаги или лоскуток ткани может что-то напомнить, о чем-то рассказать — о том, что превратится в историю, в сюжет, в мотив будущей композиции. Автору коллажа удается увидеть в осколках стекла, разбитых блюдцах, деталях механизма сломанных часов, засохшей лимонной кожуре фрагменты уникального мира. Вообще говоря, коллаж всеяден: в качестве материалов для него подходит практически все. 

Для воплощения морских тем пригодятся ракушки, морские звезды, галька — «морской коктейль». Пойдут в дело и металл, и осколки стекла, необходимые для мозаики, и дерево. Пригодятся и неприродные материалы — различные ткани, бусины, ленты, пуговицы. Выбирая элементы для коллажа, нужно присмотреться к тому эффекту, который возникает от сочетания различных материалов, продумать, какую фактуру, технику выбрать, чтобы они наиболее полно отвечали творческой задаче, могли бы передать чувства автора.

Картины можно рисовать не только красками, но и создавать их из сухоцветов, осенних листьев.
Флористический коллаж (collage - склеивание или наклеивание) известен давно, но сначала, как правило, он существовал в виде прикладного технического трюка в рекламе, в открытках, журнальных иллюстрациях, плакатах или в качестве дилетантской игры в домашних альбомах. В 1912 году В. Матвейс сформулировал два основных принципа нового искусства: принцип случайного и принцип свободного творчества. Игра с формой, построение произведения по принципу свободной или случайной организации художественных элементов создали условия для расцвета коллажа. На протяжении века коллаж обрел самостоятельный художественный язык.
Важным моментом в оформлении любой картины является правильный выбор рамы и паспарту, в идеале они должны гармонично сочетаться с цветовым решением коллажа. В данном примере в коллаже использованы синие, желтые, зеленые цвета и все оттенки голубого, поэтому и паспарту и рама выбраны глубокого синего оттенка, который подчеркнет яркие краски 
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Коллаж из фотографий

В настоящее время очень популярными стали коллажи из фотографий. При чем вы легко можете сделать коллаж из фотографий своими руками, не прибегая к услугам дизайнеров и профессиональных фотографов. При создании коллажа не стоит придерживаться строгих правил, ведь любой коллаж - это поток вашего вдохновения, мыслей и оригинальных идей.

Изготовление коллажей – любимое занятие детей. Эта техника пробуждает воображение. Для детей – это деятельность, в результате которой они создают новое, оригинальное, проявляют самостоятельность, учатся сотрудничать.
Заниматься коллажем можно уже с детьми пятого года жизни, они способны выполнять творческие задания, осваивать новые графические материалы.

Лёгкость и простота изготовления позволяет детям сделать работу самостоятельно, так и под руководством взрослых. К аппликации надо подготовиться заранее – приготовить бумагу, придумать сюжет… Коллаж делать очень просто. Подготовиться к нему можно за пару минут и даже в процессе образовательной деятельности.

В создании коллажа с детьми можно передать не только формы предметов, но и соотносить их по величине, решить композиционные задачи, закрепить умения работать с бумагой, умения использовать различные оттенки красок. Увлечение коллажем принесет радость не только дошкольникам, но их родителям, которые охотно поддержат интерес детей, станут их помощниками. Полученное от процесса творчества удовольствие, умение видеть красоту наши воспитанники пронесут через всю свою жизнь.
