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Презентация проекта «Гербы семей»

Цель: 

1.Продолжать воспитание патриотических чувств – любви к Родине, уважение к   символам страны. Закрепить знания о Российском гербе;

Формирование элементарных представлений о функциональном назначении герба, о символическом значении образов 

Обогащение словарного запаса детей (скипетр, держава).

2.Вызвать желание создать свой семейный герб. Осознать основные позитивные правила взаимодействия в собственной семье и исходя из этого составить семейные гербы.

3.Приобщать детей к истокам семейной культуры.

Предварительная работа:

1. Занятие с детьми «герб России»

2. Рассматривание плаката с изображением герба Росси.

3. рассматривание гербов разных государств.

4. Рассматривание герба Сызрани Самарской области.

5. Д.и «найди герб»

6. Д.и. «собери герб»

7. Показ детям монет разных государств ,России.

8. рассматривание документов с изображением герба России

9. проведение консультации с родителями «Гербы семей»

10. индивидуальные беседы по запросу родителей.

11. изготовление герба группы

Материал: гербы разных стран, стенд для организации выставки «герб семьи»

План презентации:

1. Рассказ воспитателя Макаровой о создании герба группы.

2. Показ гербов семей, и рассказы родителей о каждом гербе.

3. рассказы детей о том, как создавался герб семьи

4. создание выставки

5. чаепитие совместно с родителями.

Ход презентации:

1.Рассказ воспитателя о создании герба группы.

После проведённых занятий о гербе России, Самарской области, Самары, Сызрани. Мальчик Тимофеев Коля, воспитанник подготовительной группы №12 ,сказал, что очень обидно, что у нашей группы нет своего герба. Я вышла с этой проблемой к детям, и мы решили создать герб нашей группы. Сначала мы выявили особенности нашей группы: дружные, веселые, творческие, умные. Затем я предложила подумать детям, какой предмет может символизировать детей. Было получено много ответов. Самые яркие были выдвинуты на голосование. Абдурашитов Линар предложил нарисовать много цветов, каждый цветок это ребёнок, Добрякова Ангелина сказала, что мы похожи на семечки. Тимофеев Коля предложил нарисовать подсолнух, в нем много семечек (детей), и они все вместе в одном цветке. А дети – это цветы жизни. Общим голосованием группа решила рисовать подсолнух. Я предложила детям на каждом лепесточке нарисовать виды деятельности, которыми мы занимаемся в детском саду. В свободное от занятий и прогулки время ,мы стали создавать свой герб. Были использованы материалы: ватман, цветная бумага, клей, фотография группы, фломастеры, гуашь, ножницы. дети сами распределили ,кто чем будет заниматься и совместными усилиями мы создали герб группы(см.фото №1).

Я предложила детям создать дома вместе с родителями герб семьи.

2.Рассказы родителей о своих семейных гербах:

-Семья Лушниковых.

Герб – это эмблема чего либо. в данном случае изображен герб семьи.

В верхней части изображены знаки зодиака членов семьи по году рождения. папа родился в год Тигра, мама в год петуха, а дочка Ксения в год лошади.

Ниже представлены семейные увлечения по временам года: зимой мы любим кататься со снежных горок,весной-бывать на природе, летом купаться и загорать, а осенью-собирать грибы. Круглый год с нами живет ещё один член семьи и наше общее большое увлечение кот Пушок.

-семья Зюзиных.

Основой герба является дерево жизни. В середине дерево сердце-символ любви и согласия в семье. Солнце и луна не разлучные и символизируют зоны достатка и процветания

Мужская и женская короны с обеих сторон герба символизирует равенство в семье. Лозунг семьи «Вместе мы сила»(см.фото №2)

-Семья Чумаковых.

Голубой цвет символ мира и дружбы. Замок символ семейственности и надежности. Лавровый лист означает ,что наша семья сильная и успешная. Красная лента на лавровом листе – означает благородство поступков. Лошадь-все члены семьи родились в год Лошади-стремление и упорство.

3.рассказы детей как они создавали гербы семей.

4.Создание выставки (см.фото №5)

5.организация родителями чаепития.

